

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

Acogido á la franquicia é inscripto como correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana.

Dirección y Administración: PRADO 103.

APARTADO DE CORREOS 1.010.

Dirección telegráfica: "Diario Habana. Teléfono 57.

PRECIOS DE SUSCRIPCION

UNION POSTAL	12 meses... \$21.00 oro.	I. DE CUBA	12 meses... \$15.00 plata	HABANA	12 meses... \$14.00 plata
	6 id.... \$11.00 ..		6 id.... \$ 8.00 ..		6 id.... \$ 7.00 ..
	3 id.... \$ 6.00 ..		3 id.... \$ 4.00 ..		3 id.... \$ 3.75 ..

TELEGRAMAS POR EL CABLE

SERVICIO PARTICULAR

Diario de la Marina
ESPAÑA

DE HOY

Madrid 12.

DE MELILLA

Ha llegado á Madrid el Gobernador mas oficiales que ni en Melilla ni en su campo, ocurre novedad de ninguna especie.

A MADRID

Ha llegado á Madrid el Gobernador Civil de Barcelona, señor Crespo Azorin.

Atribúyese importancia á su viaje.

LERROUX

El propagandista revolucionario, diputado á Cortes por Barcelona, don Alejandro Lerroux, ha estado en el puerto de las Palmas (Canarias) donde permaneció oculto y sin desembarcar unas cuantas horas, saliendo para Inglaterra en el vapor á cuyo bordo iba.

Los cables de la ASSOCIATED PRESS, se encuentran en la cuarta plana.

UN PROYECTO DE

EXPOSICION PERMANENTE

Un grupo entusiasta de comerciantes é industriales de esta ciudad se ha dirigido á la Cámara de Comercio en requerimiento de su apoyo para establecer una Exposición permanente de las industrias y los productos del país, análoga á las que ya existen en las principales poblaciones de los Estados Unidos y en todos ó en casi todos los pueblos europeos. La idea nos parece excelente y viable, y como, según tenemos entendido, la Cámara de Comercio está dispuesta á patrocinarla, podemos clasificarla ya entre las próximas á realizarse.

Con ello ganará mucho la industria del país y ganará sobre todo el crédito de éste como potencia productora y singularmente agrícola, supuesto que tales exposiciones permanentes representan el grado de adelanto en que se halla un pueblo en esta ó en la otra manifestación de la actividad y constituyen, por consecuencia, un ejemplo viviente de la capacidad y de las energías de que son susceptibles en tal pueblo, no solamente las clases trabajadoras, sino también los elementos representativos de la riqueza.

Hablándose aquí tanto de desconfianza y repitiéndose por cualquier motivo las dudas sobre el porvenir, que á veces se considera, sin saber por qué, preñado de obstáculos y cargado de nubarrones, iniciativas como la que aplaudimos servirán por lo pronto para vigorizar los ánimos y alejarlos de las corrientes del pesimismo infundado, haciendo que los esfuerzos de la voluntad y las cavilaciones del cerebro se dirijan resueltamente á lo que es nervio de la vida en estas sociedades movidas y alentadas por las luchas del capital y por los empeños de orden económico.

La Exposición permanente de los productos é industrias del país, si se lleva á la práctica tal como la aconseja ese grupo de comerciantes é industriales beneméritos, será, desde luego, un factor muy apreciable en el desenvolvimiento de nuestra riqueza, un estímulo más para las iniciativas de nuestros hacendados y de los dueños ó arrendatarios de tierras, un instrumento eficazísimo para las combinaciones de los hombres de empresa y de negocios. Será, además, un motivo para que renazca enteramente la confianza, para que se restablezca totalmente el crédito, para que consagrándose al trabajo en sus diversos aspectos y aplicaciones cuantos hoy permanecen á la expectativa y encontrando en aquél la remuneración apetecida, en consonancia con los sacrificios hechos, se orienten las aficiones de los ciudadanos hacia las labores prácticas, único medio de que desaparezca la enervación provocada por el pesimismo y de que se aligere el peso abrumador que echa sobre el país la burocracia.

Venga, pues, en buen hora esa Exposición permanente, de cuyo éxito la sido el heraldo la celebrada con tanta fortuna á principios de año en el Parque Palatino; instálesela en punto céntrico y en local adecuado, para que el público pueda visitarla fácilmente y los objetos que se expongan aparezcan ante el observador en la forma conveniente; concédanse premios ú otras distinciones análogas á los expositores más constantes y que más se distinguen; sosténgase una inteligente y continua propaganda á fin de estimular á los rehacios y de que no decaiga el interés en el espíritu público, pues procediendo de esta suerte, no sólo se asegurará el éxito de la Exposición, sino que responderá ésta cumplidamente á los fines patrióticos que la aconsejan.

La paz reina hoy en Barcelona. Los habitantes transitan libremente por las calles de la ciudad, riendo y charlando, como si no hubieran estado al borde del sepulcro en la pasada semana.

Los únicos vestigios que quedan de la furia y determinación de los revolucionarios, son las pilas de adormidos belgas que fueron arrancados de las calles para construir barricadas, y las aún humeantes ruinas de los conventos, monasterios, asilos, escuelas é iglesias.

Pero los monárquicos están horrorizados y los republicanos inteligentes, enojados y afligidos. El republicano de baja extracción se encuentra alborozado, y bravaeún á ratos. El anarquista se halla asperamente satisfecho porque goza en los tumultos. Por tiempo inmemorial los habitantes de Barcelona y los catalanes en general han estado en contra del Gobierno y ahora se les ha profundamente exasperado por tres causas que á su juicio son tres injusticias cometidas por la administración pública.

Fuente Vendres (Francia) martes 3 de Agosto.

Acabo de regresar de Barcelona, donde efectué una investigación sobre los daños causados por los agitadores.

En conversaciones que sostuve con varias personas prominentes, especialmente con súbditos extranjeros, he llegado al convencimiento de que, si bien se ha exagerado mucho acerca de la importancia de los sucesos que acaban de ocurrir en Barcelona, indiscutiblemente el levantamiento de Cataluña está lleno de amonestaciones y presagios.

Por un lado tenemos el optimismo de los hombres de negocios, para quienes todo estriba en que haya paz y en que prosperen sus industrias; por otra parte, el pesimismo de los vecinos viejos de Barcelona, quienes han visto que cada nueva huelga ha sido peor que la precedente y que han presenciado ahora la demostración de una fuerza que no puede ocultarse ó negarse.

La paz reina hoy en Barcelona. Los habitantes transitan libremente por las calles de la ciudad, riendo y charlando, como si no hubieran estado al borde del sepulcro en la pasada semana.

Este último punto lo hice objeto de una minuciosa investigación en los edificios destruidos por la teología. Aunque hay órdenes estrictas de que no se permita el paso al guardián de la puerta nunca viene mal una peseta.

En el convento de las monjas Paulas, uno de los grupos de edificios más completos de la ciudad, de los símbolos religiosos sólo ha quedado en pie la cruz de la capilla. Hubo bárbaro que cortó á hachazos el busto de Jesucristo.

La furia salvaje se manifestó principalmente contra el convento de las Arrepentidas. Doloroso es decir que los cadáveres de las monjas fueron arrancados de sus sepulcros y paseados en procesión por las calles.

Una iglesia más famosa aún, la de San Pedro del Campo, fué atacada por los amotinados, pero según me dicen, los vecinos, que miraban con indiferencia el incendio de los conventos, impidieron que los revolucionarios incendiaran este templo, después que dieron muerte á un sacerdote.

En el extremo superior del Paseo de Gracia desemboca la calle de Salmorón, importante vía comercial, que asciende uniformemente con vueltas ligeras en el curso de su ascenso. En esta calle había nueve barricadas, siendo la más alta la erigida en la esquina de la calle de Budallera. Todas las calles laterales también estaban defendidas.

LOS SUCESOS DE BARCELONA

CAUSAS DE LA REVUELTA

Aunque parezca extraño, la tercera razón es la omisión por parte del Gobierno, de imponer limitaciones á las órdenes religiosas que en gran número llegaron á España después de ponerse en vigor la ley de asociaciones religiosas en Francia.

Cataluña es próspera. Barcelona y todos los pueblos cercanos son centros industriales.

Los catalanes, á pesar de que entre ellos muchos gozan quemando un convento y construyendo una barricada, son trabajadores y honrados. Los levantamientos en todas las provincias catalanas se convirtieron en ataques contra las órdenes religiosas y las iglesias.

La defensa de los agitadores contra las tropas se redujo á levantar unas cuantas barricadas. Parece que ni los soldados ni el elemento respetable de la ciudad, hicieron nada por impedir la destrucción de los conventos y propiedades monásticas.

Al inspeccionar las propiedades destruidas advertí tres hechos notables. El vandalismo, digámoslo así, no se limitó á una barrida particular de la ciudad; la obra de destrucción fué llevada á cabo por completo en treinta y cuatro edificios. Parece que no ha habido deseos por parte de los destructores de dedicarse al saqueo.

En el convento de las monjas Paulas, uno de los grupos de edificios más completos de la ciudad, de los símbolos religiosos sólo ha quedado en pie la cruz de la capilla. Hubo bárbaro que cortó á hachazos el busto de Jesucristo.

La furia salvaje se manifestó principalmente contra el convento de las Arrepentidas. Doloroso es decir que los cadáveres de las monjas fueron arrancados de sus sepulcros y paseados en procesión por las calles.

Una iglesia más famosa aún, la de San Pedro del Campo, fué atacada por los amotinados, pero según me dicen, los vecinos, que miraban con indiferencia el incendio de los conventos, impidieron que los revolucionarios incendiaran este templo, después que dieron muerte á un sacerdote.

En los mismos umbrales de la iglesia.

Ninguno de los conventos ó monasterios destruidos, tiene mérito arquitectónico particular, exceptuando el de la Inmaculada Concepción, que se considera como uno de los edificios de arquitectura gótica más hermosos de España.

A pesar de ser crecido el número de edificios religiosos destruidos, muchos han quedado en pie, por falta de tiempo para quemarlos.

Las barricadas ofrecían un estudio interesante. En el barrio del Poble Nou observé que la calle de Blay que corre paralela á la Rambla, estaba admirablemente defendida por una barricada que tenía ocho manzanas de extensión.

Estas barricadas que fueron tomadas el miércoles con auxilio de la artillería, dominaban el distrito donde la agitación fué más activa. Después de estas barricadas, seguían en importancia las construidas en la barrida de Gracia.

En el extremo superior del Paseo de Gracia desemboca la calle de Salmorón, importante vía comercial, que asciende uniformemente con vueltas ligeras en el curso de su ascenso. En esta calle había nueve barricadas, siendo la más alta la erigida en la esquina de la calle de Budallera. Todas las calles laterales también estaban defendidas.

Es difícil comprender cómo las tropas lograron tomar esta barricada, causando tan poco daño, á pesar de las numerosas descargas que se hicieron, si se juzga por los proyectiles que quedaron incrustados en balcones y ventanas.

Como dije antes, la vía tiene curvas. No creo que la artillería colocada al pie de la calle pudiera haberse utilizado mucho. Por el examen que practiqué en esta barricada, me inclino á aceptar la opinión más corriente de que el pueblo el miércoles por la tarde abandonó las barricadas, retirándose á sus casas por temor al movimiento anarquista, que parecía tomar incremento, y porque se dio cuenta de lo inútil que era su resistencia, armados simplemente con revólvers, para luchar contra mil seiscientos soldados que llegaron por la mañana de Palma de Mallorca.

El tercer centro de seria oposición fué el barrio manufacturero de San Martín, donde las tropas emplearon la artillería con mucho efecto, según lo comprobaban las casas acribilladas por la metralla.

Los revolucionarios se sostuvieron en este suburbio hasta el viernes por la mañana, pero es porque tenían excelentes barricadas.

Las noticias del interior tienen todavía el carácter de simples rumores. Mataró, pueblo situado á quince millas de la costa, parece que ha sido el último lugar levantado en armas. Para dicho punto salió una columna el domingo, y como estas fuerzas re-

gresaron el lunes, se supone que no encontraron oposición á su entrada en la ciudad.

Sabadell, al pie de Monserrat, á treinta millas de la carretera de Madrid, es el único punto de donde he recibido informes fidedignos.

Según éstos, el jueves los agitadores se apoderaron de la Casa Consistorial, constituyendo una junta revolucionaria y proclamando la República. Desbarataron la vía férrea y enviaron grupos á los pueblecitos vecinos para recoger armas.

Los revolucionarios fueron dueños de Sabadell hasta el domingo, cuando á la llegada de las tropas los cabezas de motín huyeron á las montañas. El único intento de violencia contra la propiedad particular ha sido el plan para destruir la casa de campo del Marqués de Comillas, gerente de la Compañía Trasatlántica Española.

El reclutamiento que se había efectuado el viernes, fué aplazado indefinidamente, porque el pueblo no puede soportarlo, dado el grado de excitación en que se encuentra.

El Capitán General trata por cuantos medios tiene á su alcance de impedir que entren en la ciudad noticias de Melilla. Un revés de las tropas españolas podría ser factor poderoso para que volviera á despertar el espíritu revolucionario.

Al catalán no se le somete en un minuto. Se decidió á pelear la semana pasada, y pronto vió la inutilidad de su esfuerzo. Al momento rehusó entregarse á la propaganda anarquista, en la cual el *noy* que tiene alguna inteligencia, ve un mal mucho más grave que cuantos ha sufrido hasta ahora. Anoche, cuando yo salía de la bahía de Barcelona, ví numeroso gentío popular vestido de domingo, en compañía los hombres de la esposa ó de la novia, cuyos brazos juntos, con las de ellos, ayudaron á levantar las barricadas. Muchos paseaban en bote alrededor de los dos cruceros españoles anclados en el puerto. Era una escena de paz.

Dominándolo todo se encuentra el Castillo de Montjuich, con sus quinientos huéspedes inoportunos. Los que allí se encuentran son hermanos, padres, hijos y maridos. ¿Qué va usted á hacer con ellos, señor Capitán General?

Al parecer el pueblo no muestra gran ansiedad por la suerte de los revolucionarios detenidos; ni el Capitán General tampoco parece seguro de la suerte que correrán, aunque en su interior esté convencido de cuál es el único castigo que merecen.

Esos quinientos prisioneros, forman la única nube negra que se cierne sobre la paz de Barcelona; pero á distancia siempre existirán nubes dispuestas á estallar á la primera ocasión, cada vez con más violencia, hasta que los catalanes, en parte por lo menos, realicen sus aspiraciones.

(Extracto de un despacho del Corresponsal de The New York Herald en Barcelona.)

Como de la belleza: un buen cutis.

CREMA ORIENTAL Ó HERMOSEADOR MÁGICO DEL DR. T. FELIX GOURAUD



Hace tiempo que he usado la crema de Dr. Felix Gouraud y me ha dado resultados maravillosos. Mi piel está ahora tan suave y hermosa como nunca. Si usted quiere tener un cutis perfecto, use esta crema.

DEPOSITO GENERAL: DROGUERIA "SAN JULIAN," MURALLA Y VILLEGAS. C-2617. 1-12.

ASMA ó AHOGO Y TOS RENOVARADOR DE A. GOMEZ

Ya sea el ASMA, LA TOS CATARRAL ó el AHOGO, con las tres primeras curadas verán el buen resultado. Todos los que padezcan de esas terribles enfermedades, ASMA ó AHOGO ó TOS CATARRAL, deben llevar un pomo del RENOVARADOR A. GOMEZ, en el bolsillo para cuando le entre la sofocación que le priva seguir en sus faenas. Verán con el RENOVARADOR A. GOMEZ, que es el verdadero que cura, el bienestar que sienten, tomándolo con constancia. No se dejen sorprender por los diferentes específicos que á diario se anuncian diciendo que curan.

DE VENTA EN TODAS LAS BOTICAS

DEPOSITO GENERAL: DROGUERIA "SAN JULIAN," MURALLA Y VILLEGAS. C-2617. 1-12.

AL SIGLO XX CASA ESPECIAL DE FLORES

Acaba de llegar una gran remesa de flores en todos colores, de la más alta novedad. También tules, esterillas y follajes.

EL SIGLO XX.-CASA ESPECIAL DE FLORES.-GALIANO 126.-TELEFONO 2018

C-2557 6-6

Flor de Tomás Gutierrez

Cigarros Habaneros Superiores

Busquese el Vale en la cajetilla.



SUPERIORES!

C-2525 1-A6

ESTOMAQUINA

Polvos preparados por el DOCTOR FRANCISCO DANIEL, Químico farmacéutico, para la curación de los dolores de estómago.—Su eficacia resulta probada.

De venta en todas las boticas acreditadas.

Depósitos: Droguerías de Sarrá, Johnson y Taquechel, y en la "Botica Nueva", del Doctor Daniel, Jesús del Monte número 590.

c 2619

Depósitos: Droguerías de Sarrá, Johnson y Taquechel, y en la "Botica Nueva", del Doctor Daniel, Jesús del Monte número 590.

6-12

